

# Οικονομία

ΤΗΣ ΜΑΡΙΑΣ ΒΟΥΡΓΑΝΑ

**Ε**να ακόμα προεκλογικό δώρο κάνει η κυβέρνηση σε ενστόλους, πανεπιστημιακούς, γιατρούς του ΕΣΥ και δικαστικούς λειτουργούς. Μετά την εφάπαξ επιστροφή των αναδρομικών που έρχεται εντός των επομένων ημερών, το υπουργείο Οικονομικών ετοιμάζεται να καταθέσει στη Βουλή τροπολογία η οποία θα προβλέπει ότι, κατ' εξαίρεση, η φορολογική υποχρέωση των δικαιούχων για το εισόδημα αυτό εξαντλείται με την παρακράτηση φόρου 20% στο καταβαλλόμενο ποσό. Αυτό σημαίνει ότι στα ποσά που θα δουν στους τραπεζικούς λογαριασμούς

Τα χρήματα που θα λάβουν θα έπρεπε να δηλωθούν και να φορολογηθούν με συντελεστές από 22% έως 45%

τους οι δικαιούχοι θα έχει παρακρατηθεί φόρος με συντελεστή 20% και δεν θα φορολογηθούν στη συνέχεια με βάση τους συντελεστές της φορολογικής κλίμακας.

Πιο συγκεκριμένα, με την ευνοϊκή ρύθμιση το όφελος είναι σημαντικό για τους εν ενεργεία και συνταξιούχους στρατιωτικούς, αστυνομικούς, λιμενικούς, δικαστικούς λειτουργούς, καθηγητές ΑΕΙ και ΤΕΙ, γιατρούς του ΕΣΥ και μέλη των κρατικών οργάνων. Τα χρήματα που θα λάβουν θα φορολογηθούν μόνο με έναν συντελεστή 20%, ενώ κανονικά θα έπρεπε να δηλωθούν και να φορολογηθούν με συντελεστές από 22% έως 45%. Τώρα τα αναδρομικά θα δοθούν αφού γίνει εφάπαξ παρακράτηση φόρου 20% και χωρίς να προβλέπεται άλλη φορολογική υποχρέωση.

Υπενθυμίζεται ότι οι διατάξεις νόμου που ψηφίστηκαν από τη Βουλή για την καταβολή εφάπαξ αναδρομικών σε ενστόλους, δικαστικούς, πανεπιστημιακούς και γιατρούς προβλέπαν συνολικό κόστος 1,4 δισ. για τον φετινό προϋπολογισμό, το οποίο μετά την παρακράτηση φόρων και ασφαλιστικών εισφορών περιορίζεται στα 820 εκατ. ευρώ.



Το συνολικό κόστος για την καταβολή εφάπαξ αναδρομικών σε ενστόλους, δικαστικούς, πανεπιστημιακούς και γιατρούς προβλεπόταν να φθάσει τα 1,4 δισ. ευρώ, το οποίο μετά την παρακράτηση φόρων και ασφαλιστικών εισφορών περιορίζεται στα 820 εκατ. ευρώ

Σύμφωνα με τη χθεσινोβραδινή ανακοίνωση του υπουργείου Οικονομικών: «Σε συνέχεια της ψήφισης από τη Βουλή των νομοθετικών διατάξεων για την καταβολή εφάπαξ χρηματικού ποσού σε κατηγορίες ειδικών μισθολογίων και ενόψει της έκδοσης των εφαρμοστικών κοινών υπουργικών αποφάσεων για την καταβολή τού ως άνω ποσού στους δικαιούχους, το υπουργείο Οικονομικών σημειώνει ότι θα προβεί άμεσα στην κατάθεση νομοθετικής διάταξης, η οποία θα προβλέπει ότι, κατ' εξαίρεση, η φορολογική υποχρέωση των δικαιούχων για το εισόδημα αυτό εξαντλείται μετά την παρακράτηση 20% στο καταβαλλόμενο ποσό, που ορίζεται από τις γενικές φορολογικές διατάξεις

(άρθρο 60 του ν. 4172/2013)».

Η τροπολογία για την ευνοϊκή φορολόγηση των αναδρομικών, με την οποία η κυβέρνηση ικανοποιεί τον εταίρο της υπουργό Αμυνας Πάνο Καμμένο, ο οποίος την είχε ζητήσει, είναι και ο λόγος που έχει καθυστερήσει η έκδοση των κοινών υπουργικών αποφάσεων οι οποίες θα ανοίξουν τον δρόμο για την καταβολή των αναδρομικών στους δημόσιους λειτουργούς και τους συνταξιούχους. Σε κάθε περίπτωση πάντως, τα αναδρομικά αναμένεται να καταβληθούν εντός του μήνα και αν οι υπηρεσίες δεν προλάβουν να τα καταθέσουν στους λογαριασμούς των δικαιούχων μέχρι τις 14 Δεκεμβρίου, θα γίνει με εμβόλιμη καταβολή.

Επίσης έχει ξεκαθαριστεί ότι οι δικαιούχοι θα εισπράξουν τα αναδρομικά που δικαιούνται χωρίς να γίνει κανένας συμψηφισμός με τυχόν ληξιπρόθεσμα ή μη ή ρυθμιζόμενα χρέη προς το Δημόσιο (π.χ. ΕΝΦΙΑ, φόρο εισοδήματος). Και αυτό γιατί τα αναδρομικά που επιστρέφονται από το Γενικό Λογιστήριο του Κράτους αφορούν μισθολογικές διαφορές και όχι ποσά φόρων που επιστρέφει η Ανεξάρτητη Αρχή Δημοσίων Εσόδων, τα οποία συμψηφίζονται με τυχόν ληξιπρόθεσμες οφειλές των δικαιούχων. Μοναδική περίπτωση δικαιούχου αναδρομικών να δει μειωμένο το ποσό που δικαιούται στον τραπεζικό του λογαριασμό είναι η Εφορία να έχει μπλοκάρει τον λογαριασμό του για ληξιπρόθεσμες οφειλές και να έχει δοθεί εντολή κατάσχεσης. Στην περίπτωση αυτή, μόλις κατατεθούν τα αναδρομικά, η τράπεζα θα προχωρήσει στην κατάσχεση του ποσού που αντιστοιχεί στη ληξιπρόθεσμη οφειλή για να το αποδώσει στο Δημόσιο.

Η περίοδος για την οποία θα καταβληθούν τα ποσά διαφέρει ανάλογα με τον κλάδο των δικαιούχων. Ειδικότερα:

**1 Ενστόλοι:** στα στελέχη των Ενόπλων Δυνάμεων και της Ελληνικής Αστυνομίας, του Πυροσβεστικού Σώματος και του Λιμενικού Σώματος - Ελληνικής Ακτοφυλακής καταβάλλεται εφάπαξ χρηματικό ποσό που αντιστοιχεί στη διαφορά μεταξύ των μηνιαίων αποδοχών που θα δικαιούνταν να λάβουν με βάση τις ισχύουσες κατά τις 31.7.2012 μισθολογικές διατάξεις και των μηνιαίων αποδοχών που πράγματι τους κατεβλήθησαν για

το χρονικό διάστημα από 1.8.2012 έως και 31.12.2016.

**2 Γιατροί του ΕΣΥ:** στους γιατρούς καταβάλλεται, πλην της αποζημίωσης εφημεριών, εφάπαξ χρηματικό ποσό, που υπολογίζεται στο χρονικό διάστημα από 13.11.2014 έως και 31.12.2016.

**3 Πανεπιστημιακοί:** στα μέλη του διδακτικού ερευνητικού προσωπικού των πανεπιστημίων και των ΤΕΙ καταβάλλεται εφάπαξ χρηματικό ποσό για το χρονικό διάστημα από 1.1.2015 έως και 31.12.2016.

**4 Μέλη του μόνιμου καλλιτεχνικού προσωπικού** της Κρατικής Ορχήστρας Αθηνών και Θεσσαλονίκης και της Εθνικής Λυρικής Σκηνής: καταβάλλεται εφάπαξ χρηματικό ποσό για το χρονικό διάστημα από 1.1.2015 έως και 31.12.2016.

**5 Δικαστικοί λειτουργοί** - μέλη κύριου προσωπικού του ΝΣΚ: καταβάλλεται εφάπαξ ποσό για το χρονικό διάστημα από 1.8.2012 έως και 30.6.2014.

Η καταβολή των αναδρομικών δεν επηρεάζει τις αποδοχές που καταβάλλονται σήμερα, καθώς από την 1η Ιανουαρίου 2017 ισχύουν, για όλες αυτές τις κατηγορίες, νέα εντελώς διαφορετικά ειδικά μισθολόγια.

Για τους συνταξιούχους προβλέπεται η εφάπαξ καταβολή αναδρομικών για περιόδους αντίστοιχες αυτών που προβλέπονται για τους εν ενεργεία και μέχρι το χρονικό σημείο υπαγωγής τους στις διατάξεις του νόμου 4387/2016. Και στην περίπτωση των συνταξιούχων δεν επηρεάζεται το ύψος των καταβαλλόμενων συντάξεων.

## Δώρο κάλπης

# Εξτρα φορομπόνους για τα αναδρομικά

Με συντελεστή 20% θα φορολογηθεί στην πηγή η επιστροφή, και όχι με τη φορολογική κλίμακα